

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ: РАЗМЫШЛЕНИЯ, РЕЦЕНЗИИ

ВАЛЕНТИНА АСТАХОВА,

*доктор исторических наук, профессор, ректор
Харьковского гуманитарного университета
“Народная украинская академия”*

Хрестоматийные достижения мировой социологической мысли



Зарубіжна соціологія (XX – початок XXI ст.) : Хрестоматія / За ред. В.Г.Городяненка. — Дніпропетровськ: Вид-во ДНУ, 2009. — 656 с.

Современное общество ставит перед исследователями новые вопросы, ответы на которые нельзя дать без учета разнообразных изменений общепланетарного характера. Они заключаются в появлении новых вызовов в адрес постиндустриальных стран и пересмотре векторов развития обществ второго и третьего миров. Исследователи почти в унисон констатируют: современная цивилизация требует кардинально иной парадигмы жизнеобеспечения и дальнейшего продвижения. Статус человека, который по мере распространения наукоемких технологий далеко не всегда ощущает повышение качества своей жизни, не дает оснований для позитивных ожиданий в отношении будущего человечества. Образ жизни некоторых социальных групп все больше диссонирует с требованиями общества, и как следствие мы наблюдаем стрессы, страдания, маргинализацию, десоциализацию, социальные болезни, патогенные формы девиантного поведения, порой превышающие социально приемлемый уровень. Более того, многие из них становятся атрибутивными характеристиками повседневной жизни жителей ряда стран, независимо от их позиций в “табеле о рангах” по индексу развития человеческого потенциала.

По мнению А. Тойнби, актуальность социологии состоит в адекватном реагировании на вызовы времени. То есть эти и многие другие деструктивные формы общественной жизни должны находиться сегодня в фокусе исследовательского интереса. Полагаю, социология должна предвидеть и оперативно отражать появление и распространение новых сфер повышенной “социальной сейсмичности”, являющихся следствием определенных разновидностей социального взаимодействия и новейших социокультурных и технологических факторов. Среди них можно выделить такие, как развитие Интернет-технологий, утверждение общества потребления,

принудительная глобализация, к патогенным формам которой относится “клеточная глобализация”, и т.п.

Задачи формирования просвещенной самодостаточной личности, способной адекватно адаптироваться к ускорению ритма социальной жизни, обуславливают неотложную потребность в смещении парадигмы современного образовательного пространства в направлении гуманизации и гуманитаризации. То состояние, в котором ныне оказался рядовой гражданин, многие эксперты определяют как переходное, которое на фоне распространенного социального дискомфорта не позволяет человеку самореализоваться, почувствовать себя действенным субъектом, хозяином своей жизни.

Как видим, даже поверхностный взгляд на процессы онтосоциогенезиса дает основания утверждать, что появление новой хрестоматии по социологии, на страницах которой исследуются актуальные процессы бытия человека, — явление своевременное и закономерное. Цель учебного пособия, как подчеркивают составители, — ознакомление студентов с достижениями мирового социологического знания. Как отмечено во вступлении, главный акцент книги сделан на том, чтобы вооружить студентов знаниями теоретических оснований социологического мышления путем ознакомления их с классическими исследованиями представителей зарубежных социологических школ. В таком ракурсе хрестоматия удачно структурирована, содержит девять глав, в которых представлены наиболее резонансные научные работы XX — начала XXI веков. Таким образом авторы учебного пособия освещают особенности теоретико-методологического поиска известных социологов в контексте структурно-функционального анализа, психоаналитического направления, социокультурных парадигм, феноменологии, символического интеракционизма, неомарксизма, конфликтного подхода, а также теорий постиндустриального общества и постмодернизма в современном социальном знании.

Составители старались максимально приблизить предлагаемые тексты к специфике преподавания социологических дисциплин в высших учебных заведениях. С данным подходом можно вполне согласиться, ведь в отрыве от контекста научного наследия, которое в современном социологическом дискурсе является незаменимым фундаментом для собственных поисков и аргументаций, невозможно сформировать характерные особенности социологического стиля мышления и вообще понять социологию как науку.

Все это дает основание говорить о неоспоримой ценности изданной хрестоматии по зарубежной социологии XX — начала XXI века, призванной помочь студентам, аспирантам, всем заинтересованным исследователям в процессе овладения классическим “золотым” фондом социологической науки и сформировать обобщенное видение исторического пути развития социальной мысли.